

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Registered as Second Class Matter September 25th, 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

No. 115 — Štev. 115

(Telephone: CHelsea 3-1242)

NEW YORK, THURSDAY, JUNE 11, 1942 — ČETRTEK, 11. JUNIJA, 1942

VOLUME L — LETNIK L



CITATELJI! Prosimo, pogledajte na številke poleg naslova za dan, ko Vaša naročnina poteče. V teh časih splošnega povišanja cen, potrebuje list Vaše sodelovanje. Skušajte imeti naročnino vnaprej plačano.

ZMAGA PRI MIDWAYU

ADMIRAL CHESTER W. NIMITZ, VRHOVNI POVELJNIK PACIFIŠKEGA BRODOVJA JE POSLAL V WASHINGTON OBŠIRNO POROČILO O VELIKI POMORSKI BITKI V BLIŽINI MIDWAY OTOKA. — IZ NJEGOVEGA POROČILA JE RAZVIDNO, DA SO IMELI JAPONCI V TEJ BITKI NAD 30 BOJNIH LADIJ IN DA SO JIH POLOVICO IZGUBILI.

Poleg tega, da je bilo potopljenih več bojnih ladij in transportnih parnikov, sega število mrtvih vojakov in mornarjev v tisoče.

Poročila o bitki še vedno prihajajo, toda ni mogoče dognati, koliko ladij so Japonci izgubili pri Midwayu in pri Dutch Harborju na Aleutskih otokih.

Bitka pri Midwayu je prenehala v soboto zvečer, ko so japonske ladje v temi izginile.

Japonska je večeraj uradno priznala, da je bila ena matična ladja za aeroplane izgubljena in da ste bili poškodovani dve bojni ladji. Poleg tega pa Japonci trdijo, da so se njihovi vojaki in mornarji izkrcali na nekaterih Aleutskih otokih. To trditve Washington odločno zavrača in nek uradnik mornariškega departamenta je kratko rekel: "Do sedaj vpadni obiskovalci še ne nadlegujejo nobenega našega obljudnega otoka."

Da je Dutch Harbor še vedno v ameriških rokah, o tem ni nikakega dvoma, toda ves položaj na Aleutskih otokih je zagrnjen v temo, kajti v nedeljo je bilo uradno naznanjeno, da so v tamošnji bližini veliki boji med bojnimi ladjami.

JAPONCI PRAVIJO, DA SO ZASEDLI NEKATERE OTOKE ZAPADNO OD UNALASKE, KJER SE NAHAJA DUTCH HARBOR. (Zapadno od Unalaskе se na haaja več neobljudenih otokov.)

Japonci so imeli pri napadu na Dutch Harbor dva namena: strateškega in političnega. Prvi namen je bil zvebiti večje število ameriških bojnih ladij z južnega Pacifika kakih 2000 milj višje proti severu, drugi namen pa je bil pokazati, da je japonsko brodogradništvo dovolj močno, da se more polastiti kake ameriške kontinentalne postojanke.

V svojem prvem namenu so se Japonci prevarili, kajti pri Midwayu je bilo njihovo brodogradništvo zelo razbita in Midway so vrata do Havajskih otokov.

Včeraj se je v Beli hiši sestal pacifiški vojni svet in ko so člani prihajali od predsednika Roosevelta, jim je bilo na obrazih brati, da so veseli japonskega poraza pri Midwayu.

Angleški poslanik lord Halifax je rekel, da jim je predsednik Roosevelt o bitki pri Midwayu podal vsa poročila, ki jih je prejel, toda lord Halifax je rekel častnikarjem, da vseh podrobnosti ne more predati javnosti.

Člani vojnega sveta, ki zastopajo 7 narodov, ki se skupno bore na Pacifiku, so bili zelo začudeni, ko so prišli iz Bele hiše in so jim častnikarji povedali, da so prejeli sporočilo, da so Japonci zasedli nekatere Aleutске otoke. Člani so odvrnili, da na konferenci s predsednikom Rooseveltom niso o tem ničesar šlišali.

Iz Jugoslavije

Pod naslovom "BORBE V JUGOSLAVIJI" poroča Urad Jugoslav Information Center sledeče vesti, ki so iz raznih virov.

Bern, 21. maja (JIC) — Ves švicarski tisk poroča dne 21. maja vest poročevalne družbe "Exchange", da se veliko število Hrvatov pridružuje vojski generala Mihajlovića. Hrvati izjavljajo, da so za to dobili posebno navodila od podpredsednika londonske vlade dr. Juraja Krujevića po londonskem radu.

Iz nacijskih in drugih virov
"Hrvatski Narod", 10. aprila: Pred nekoliko dnevi so v Bosni padli vstasi Matić, Simić, Lovrinović, Dođim, Dević, Gelo, Unie in Culjak.

"Deutsches Volksblatt" Novi Sad, 14. aprila: 9. Volksdeutsche iz Bačke se je prostovoljno prigraslilo v vojsko na vzhodni fronti.

"Hrvatski Narod", 8. aprila: "Uprava sarajevskega Vačkuf je naročila za muslimane v vzhodni Bosni 16.000 kornov.

"Wiener Tagblatt", 17. aprila: Pavelić je sprejel veliko delegacijo iz južnih in vzhodnih krajev Neodvisne. V delegaciji je bilo veliko število predstavnikov muslimanov iz Bosne in Hercegovine. Pavelić je v svojem govoru zlasti poudaril vdanost muslimanskega prebivalstva poglavniku in njihovo pripravljenost za sodelovanje pri vsem delu v Neodvisni.

"Sarajevski Novi List", 18. aprila poroča, da so po hudih borbah vstasi zavzeli vas Vlasenice in prišli v Srebrenico, da pa so četniške skupine še vedno v okolici Srebrenice.

"Wiener Tagblatt", 16. aprila: Uprava Beograda naznanja, da je zelo dobro uspela gonja proti komunistom v Beogradu in v neposredni bližini. Pri tem je bilo ujetih veliko število komunističnih privakov. Mestna uprava naznanja, da je bilo v bližini Beograda ujetih 150 komunističnih voditeljev.

Nemci pričeli novo ofenzivo

Feldmaršal Fedor v. Bock je večeraj nenadoma pričel novo ofenzivo pri Harkovu. Iz dosedanjih poročil ni še mogoče dognati, ali skušajo Nemci samo izravnati črto, ki jo je maršal Timošenko s svojo ofenzivo v maju precej premenil, ali pa nameravajo še kaj bolj resnega.

Nemci so celo zimo gradili močne utrdbe okoli Harkova, toda maršal Timošenko jih je razbil v maju.

Ako hočejo Nemci predreti čez Don, tedaj morajo najprej izboljšati svojo črto pri Harkovu.

Že nekaj časa na tej fronti ni bilo skoro nobenih bojev, toda maršal Timošenko je svoje postojanke utrjeval najmanj dva tedna, kajti nemški ndarec je pričakoval.

Največji boji se sedaj bijejo za Sebastopol, ki ga Nemci obstrleljuje že 6 dni. Kot pravijo ruska poročila, imajo Nemci velikanske izgube in so Rusi obdržali vse svoje postojanke.

Nemško vrhovno poveljstvo pa naznanja, da so Nemci prodri daleč v ruske utrdbe pri Sebastopolu, druga poročila iz Berlina pa zopet pravijo, da so Nemci dosegli le malo uspeha.

List "Rdeča zvezda" naznanja, da Nemci neprestano napadajo Sebastopol in da postaja položaj vedno bolj resen.

Štiri dni feldmaršal Fritz Erich von Mannstein skuša pregnati Ruse z neke zelo važne višine pri Sebastopolu. Nemci vprizarjajo napade z infanterijo in aeroplani, toda Rusi stojijo trdno kot skala. Pogosto pride do spopadov na bajonet in Rusi so dosedaj še vedno vrgli Nemce po vzhodni hriba.

Ruski topničarji so v vrnih krajih v skalah, infanterija pa se skriva ob pobočju v grmovju s puškami in ročnimi granatami, s katerimi razbijajo nemške tanke.

Podmornice pognane daleč od obrežja

Člani senatnega odbora za preiskovanje vojnega programa so imeli večeraj tajno sejo z mornariškim tajnikom Frankom Knoxom ter so nato naznanili, da so bojne ladje pognale sovražne podmornice na Atlantiku najmanj 50 milj od obrežja.

Predsednik odbora senator Kilgore je častnikarskim poročevalcem povedal, da zadnja dva tedna ni bil potopljen noben parnik v oddaljenosti 50 milj od atlantskega obrežja.

INVESTIRAJTE V AMERIKO
KUPUJTE
UNITED STATES WAR SAVINGS
BONDS in STAMPS

NAROČNIKI. — Ako Vam je naročnina potekla dne 31. maja ali preje, blagohotno pošljite za nadaljno naročnino. S tem, da ne čakate na opozorilo potom opomina, prihranite listu mnogo na stroških.

"New York at War"

(Ta naslov je dal župan F. H. La Guardia veliki paradji v New Yorku v soboto, dne 13. junija.)

Ta parada bo največja, kar jih je še videl New York in ima, kot pravi župan La Guardia v svojem razglasu, namen dramatično in nazorno pokazati moč ameriške vojske ter skupno prizadevanje celega naroda, da bo izvojevana zmaga. Ta parada bo pokazala patriotične ideale ameriškega naroda in pred vsem nepremagljivost Združenih držav.

V tej paradji bodo zastopane vse države, ki se ob strani Zdr. držav in Anglije bore proti skupnemu sovražniku — Nemčiji.

V paradji bodo veliki paradni vozovi (floats), ki bodo predstavljali razne dogodke v vojni in po vojni. Vsega skupaj bo 28 voz in jugoslovanski bo dva-ndvajseti.

Našteti ni mogoče vseh voz in označiti njih pomen, naj omenimo samo nekatere:

1. Smrt jaha. Okostnjak jaha konja. Vozu bodo sledile skupine vojnih beguncev. Voz št. 2 bo Hitler — vojno strašilo osišča. Sledili bodo posamezniki v črnih oblekah z napisi: Poljska padla, Francija padla, Jugoslavija padla itd. Sledijo vozovi Pearl Harbor, Bataan in Corregior. Posebno znamenit bo 5. voz: President Roosevelt; velikanska slika najvišjega poveljnika armade Združenih držav. Nato sledijo: Združene države in njih zaveznice. Voz svobode, vozovi posameznih narodov (jugoslovanski št. 22), Pozdrav zapadne polobe, Panameriška demokracija, Father Knickerbocker, "I am an American, The Melting Pot in zadnji 28: Tokyo: We are coming!

Iz tega kratkega popisa je razvidno, da bo parada zelo slikovita in pomembna in veličastna.

Parada se bo pričela na Washington Square, korakala bo skozi Washingtonov slavolok in nato dalje po Peti Ave., mimo Central Parka, nato se bo razhajala med 72. in 84. ulico.

Slovenci, ki bodo v narodnih nošah se bodo zbrali v tovarniških prostorih Mr. Charlieja Laccjana, 12 Waverly Pl. Pridite dovolj zgodaj, da bomo ob pravem času stopili v vrsto.

Jugoslovanske skupine morajo biti točno na svojem mestu dopoldne ob 9.30 na Washington Square in 5th Ave. Jugoslovanske grupe začno koračati nato ob 10.15 točno.

Vsi, ki imajo narodne noše, bodo korakali skupaj. Drugi moški, ki nimajo narodnih noš, kakor tudi ženske, pa naj se oblečejo in sicer moški v črne

oievke, ženske pa v bele obleke, ter bodo korakali v paradji za skupinami v narodnih nošah.

Vseh skupaj Jugoslovancev za paradjo je odločenih 320, to je skupno Slovencev, Hrvatov in Srbov.

SODNIK MURPHY STOPI V ARMADO

Član zveznega najvišjega sodišča Frank Murphy se je odpovedal svojemu mestu v najvišjem sodišču in bo stopil v armado kot polkovnik.

Ko bo položil svojo prisego v vojnem departmentu, bo odptoval v Fort Benning, Ga., kjer bo imel štiri mesece strogo vojaško vežbanje, nato pa bo šest mesecev v častniški infanterijski šoli v Fort Benning. Nato pa bo pridržen uradu šefa generalnega štaba generala Georgea C. Marshalla.

Murphy se ni odpovedal svojemu mestu kot član najvišjega sodišča, temveč si je samo vzel dopust, dokler traja vojna.

Murphy, ki je star 49 let in samec, je bil že v prvi svetovni vojni in je šel leta 1918 v Francijo kot stotnik v 85. diviziji. Po vojni je služil v okupacijski armadi v Nemčiji do marca leta 1919.

Frank Murphy je bil governor države Michigan, predsednik Roosevelt pa ga je imenoval za zveznega generalnega pravdnika, 5. februarja, 1940 pa ga je predsednik imenoval za člana najvišjega sodišča na mesto umrlega sodnika Pierce Butlerja.

Miaja se nonudil Mehiki

General Jose Miaja, ki se je v španski državljanski vojni boril proti generalu Francisco Francu in je bil vrhovni poveljnik republikanskih čet in se sedaj nahaja v Mehiki v izgnanstvu, se je ponudil, da služi v mehiški armadi v boju z osiščem. Poleg njega sta se tudi še ponudila generala Sebastian Pozas in Francisco Llanos de la Encomienda.

UMORJENI NEMŠKI RABELJ



Reinhard Heydrich (desno) podnačelnik nemške tajne policije gestapo in protektor Češke in Moravske je bil težko ranjen ter je pozneje ranam podlegel. Na levi pa je poveljnik gestape Himmler.

Gestapo se maščuje

V povračilo za umor protektorja Češke in Moravske Reinharda Heyricha so Nemci popolnoma porušili vas Lidice, ki je imela 1200 prebivalcev. Pobili so vse moške, žene in otroke pa odpeljali, ker so po atentatu skrivali dva Heydrichova napadalca.

Nemški radio v Pragi je naznanil, da od vasi ni ostalo drugega, kot kup razvalin.

Lidice je bila precej velika vas, kjer so večinoma živeli premogarji in se nahaja nekaj milj zapadno od Prage. Nedaleč od vasi sta dva Čeha napadla Heydrichov avtomobil in zadala rablju smrtne rane.

Sedaj šele je bilo poročano, da sta atentatorja skočila proti Heydrichovemu avtomobilu z avtomatičnimi puškami in bombami in dovršila svoje delo. Po napadu sta pobegnila in nista še bila prijeta.

Kmalu nato, ko ste radijski postaji v Berlinu in Pragi naznanil, da so bile porušene Lidice, je prišlo poročilo, da je bilo v Pragi zopet vstreljenih 25 Čehov, v Brnu pa 6. Zaradi Heydricha je bilo že vstreljenih 306 Čehov brez onih v Lidicah.

PETAİN PREMENIL SVOJE MNENJE

Nek ameriški diplomatski uradnik, ki se je pred dnevi vrnil v Ameriko iz Francije, je povedal, da je načelnik francoske države maršal Petain zavrgel svoje dosedanje mnenje, da bo Nemčija zmagala v sedanjih vojni. Nemčija izvaja na Petaina zelo velik pritisk in zahteva od Francije vedno več, toda Petain se ne vzdani na vzlic temu, da Nemci zelo slaboravnajo z 1.500.000 vojnimi ujetniki. Francoski narod veruje v zmago zaveznikov, toda zmaga ne bo prišla še tako kmalu. In francoski narod strada. Petain stori vse, kar more, da pomaga svojemu narodu in zvečovina ga bo zapsala kot moža, ki je za narod storil vse v skoro nemogočem položaju.

PRESELJEVANJE PREBIVALSTVA V SRBIJI

Nemške in italjske vojaške oblasti so pričele preseljevati prebivalce, ki žive v gorah v osrednji Srbiji, iz njihovih domov, da ne bi mogli pomagati četnikom. Poročilo pravijo, da že odpravljajo ljudi iz Vlasenice, Srebrenice in Rogatic ter jih odvajajo v neznanne kraje.

LAŠKE IZGUBE V JUGOSLAVIJI

Iz Rima je bilo uradno naznanjeno, da so imeli Italjani v bojih z jugoslovanskimi četniki skoro dvakrat toliko izgub, kot pa v Libiji in na ruski fronti.

V Jugoslaviji je bilo ubitih 475 italjskih vojakov, 783 jih je bilo ranjenih, 78 pa je pogrešanih. V Libiji jih je bilo ubitih 109, 117 ranjenih, 186 pa pogrešanih, v Rusiji pa jih je bilo ubitih 79 in 215 ranjenih.

Ameriške bojne ladje v Evropi

Iz Londona je bilo sporočeno, da je v Anglijo prišlo možno ameriško vojno brodogradništvo in se je pridružilo angleškemu brodogradništvu, da pomaga blokirati od Nemčije zasedeno Evropo, da straži zavezniške konvoje in zasleduje očiščene podmornice.

PETAİN PREMENIL SVOJE MNENJE

Nek ameriški diplomatski uradnik, ki se je pred dnevi vrnil v Ameriko iz Francije, je povedal, da je načelnik francoske države maršal Petain zavrgel svoje dosedanje mnenje, da bo Nemčija zmagala v sedanjih vojni. Nemčija izvaja na Petaina zelo velik pritisk in zahteva od Francije vedno več, toda Petain se ne vzdani na vzlic temu, da Nemci zelo slaboravnajo z 1.500.000 vojnimi ujetniki. Francoski narod veruje v zmago zaveznikov, toda zmaga ne bo prišla še tako kmalu. In francoski narod strada. Petain stori vse, kar more, da pomaga svojemu narodu in zvečovina ga bo zapsala kot moža, ki je za narod storil vse v skoro nemogočem položaju.

PRESELJEVANJE PREBIVALSTVA V SRBIJI

Nemške in italjske vojaške oblasti so pričele preseljevati prebivalce, ki žive v gorah v osrednji Srbiji, iz njihovih domov, da ne bi mogli pomagati četnikom. Poročilo pravijo, da že odpravljajo ljudi iz Vlasenice, Srebrenice in Rogatic ter jih odvajajo v neznanne kraje.

LAŠKE IZGUBE V JUGOSLAVIJI

Iz Rima je bilo uradno naznanjeno, da so imeli Italjani v bojih z jugoslovanskimi četniki skoro dvakrat toliko izgub, kot pa v Libiji in na ruski fronti.

V Jugoslaviji je bilo ubitih 475 italjskih vojakov, 783 jih je bilo ranjenih, 78 pa je pogrešanih. V Libiji jih je bilo ubitih 109, 117 ranjenih, 186 pa pogrešanih, v Rusiji pa jih je bilo ubitih 79 in 215 ranjenih.

Ameriške bojne ladje v Evropi

Iz Londona je bilo sporočeno, da je v Anglijo prišlo možno ameriško vojno brodogradništvo in se je pridružilo angleškemu brodogradništvu, da pomaga blokirati od Nemčije zasedeno Evropo, da straži zavezniške konvoje in zasleduje očiščene podmornice.

Dopisni bres podajna in osebna na prihodnje ma. Dopisi za žetrikove skrivke naj bodo v našem uradu najkmalje v sredo s jutraj.

Vesti iz slovenskih naselbin

Dopisi se nam vedno dobrodošli, ker zmanjšajo vse naše težave in se s njimi naši rojaki lahko rešijo med seboj pogovarjajo.

"SLOVANOV" PIKNIK

Kot je bilo že poročano, terse pokažite svojo narodno zavest. "Slovan" ima na programu te prireditve nekaj pravih narodnih pesmi, med katerimi tudi večje število novih, ter ozirom na sedanje čase bo "Slovan" na tej prireditvi najprvo zapel ameriško himno, nato pa sledijo druge naše slovenske narodne pesmi. Odbor je poskrbel za izvrstno godbo za ples, kakor tudi v vseh ozirih kar se tiče raznih okusnih jedi in razne najboljše kapljice. Torej vsestranskega užitka bo dovolj, za vse udeležence. Tudi homo imeli srečolov s krasnimi dobrotami.

Torej prihodnjo nedeljo 14. junija vsi na "Slovanov" piknik v Maspeth, L. I.

S sbratskim pozdravom
Anthony Svet.

IZ JUŽNE STRANI PITTSBURGHA

Umetne noge. — Minuli teden sem bral v "Glasu Naroda" dopis od našega prijatelja Vrhnika, Jozeta Zelence, v katerem med drugim pravi, kako je v Chicagu med prijatelji in znanci sprožil idejo, kako da bi se čitatelji Zgagotove kolone oddolžili vsaj deloma možu, kateri nas je leta in leta razveseljeval s svojo kolono v "Glasu Naroda." In pravi Jože, da se je med rojaki prece tisti dan nabrala majhna vrsta, katere da je odposlana naravno na naslov Mr. J. Penka. Ko sem torej videl, da se gre za nabavo umetne noge Zgagi, čes da ne bomo siromaka pustili, da se mu obengljah ali na wheelchair treha peljati, mi je nehote prišel na misel dopis I. Bukovinskega v "Glasu Naroda" že par let nazaj, v katerem je omenil enega bika, kateri je podivjan pridiral iz South Side in se na 22. mostu na Monongahela River zalezel v avto, v katerem so se uslužbeni Mercey Hospital peljali na nedeljski izlet. Ko so se izletniki izpod prevrženega avta izkocabali, se je izkazalo, da imajo le majhne praske, dočim je en dedec nehoma vpil, da kje je njegova noga. In ko so ga slednjič v bolnišnici z velikim trudom pri vlekli na operacijsko mizo, čes, da vstanovijo, kaj da je z njegovo nogo, so bili nemalo nje-nadeni, ko so videli, da mož nima svoje prave, temveč le umetno nogo. Tu se torej lahko povzame, od kolike vrednosti je, če se človeka izzabljeni del telesa, kakor roka ali noga, z umetnim nadomesti.

N." sem vprašal, ako je bral dopis od J. Zelence, in kaj da on misli o tej ideji za zbiranje prostovoljnih prispevkov Zgagi za umetno nogo, in mi je odgovoril, da to odobrava. Mr. Progar me bo v kratkem obvestil o svojem uspehu. Toliko za danes. V kratkem kaj več.

Pozdrav!
Nick Skube.

PISMO IZ NEW YORKA

Janko N. Rogelj.

te več srca v svojih prsih, ampak — mrzel kamen.

Pesnitev se glasi:

Slovenija toči ...

Kaj čakaš, sinko moj?
Mar res ne čutiš,
mar res ne slutiš
da Triglav sivi in mogočni,
naš varuh zvesti tisočletni,
vkovan v verige je železne,
kot bil bi zlodej bogokletni;
da sestre — Drava, Sava, Soča,
vse tužne solzne ju krvave,
ti nosijo čez morja širna
obupne klice in pozdrave?
Kaj je s teboj?

Kaj čakaš, sinko moj?
Mar ne vidiš,
mar ne slutiš,
da narod tvoj tiran brezčutni
barbarsko bije in zatira
s pestjo, jekleno okovano,
ga z lastne grude besno tira;
da majka, brat in sestra tvoja
od groze, smrtne bolečine
trepeče, stoče, obupuje,
v prihodnost črna zre in gine?
Kaj je s teboj?

Kaj čakaš, sinko moj?
Kaj se miruješ,
mar res ne čuješ,
da v rabstvo naši so pregnani
sinovi močni in junaški,
da hčere, zdrave in cvetoče,
podvržene pohoti so divjaški;
da nfadeč naša nadebudna
prisiljena je zdaj teptati
najdražje narodne svetinje,
na lastno mater je pljuvati?
Kaj je s teboj?

Kaj čakaš, sinko moj?
Da se ne zganeš,
da se ne vnameš,
ko pekel vlada zdaj nad nami,
ko v vas in hišo tvojo rodno
se tuječ nam sovražni seli,
lasti si grudo našo plodno;
ko govornica naša materina
je hud zločin za nas postala,
ko zvon utihnil nam je v linah,
nam pesem v grlih je zastala?
Kaj je s teboj?

Kaj čakaš, sinko moj?
Mar moja kri po žilah tvojih
se res že vsa je zvodnila,
se v srcu tvojem vsa ljubezen
do rodne grude že je posušila?
Mar je svoboda polna sklada,
ti mozek ves že otopila
in zlobna laž in tuja vera
razum je zdravi zastupila?
Govori, sinko moj!
In ako res nič več ne zmoreš
mi biti krvni sin in brat,

VABILO na PICNIC

katerega priredi
SLOVENSKO PEVSKO DRUŠTVO "SLOVAN"
V NEDELJO, DNE 14. JUNJA, 1942
Začetek ob 2. uri popoldne.

v prostorih Karl's "Dee Old Homestead" :: ::
62-06 Fresh Pond Road, blizu Metropolitan Avenue,
Maspeth, L. I., N. Y.

Piknik se vrši ob vsakem vremenu. O d b o r.

SLOVENSKI ZDRAVNIK

Tukajšnja slovenska naselbina je dobila novega slovenskega zdravnika. Ako se ne motim je tudi prvi v državah New York in Nem Jersey. To je dr. Ralph S. Ferencak, sin dobro poznane družine Mr. in Mrs. And. Ferencak v Plainfield, N. J. Bil je rojen v Brooklyn, N.Y. 1916. Ko je bil star 8 let, so se preselili stariši v New Jersey.

Dr. Ferencak je graduiral v Bound Brook High School; sprejel je Bachelor of Science and Medicine degree na Rutgers univerzi v New Brunswick, N. J. Tukaj je bil tudi izvoljen v Pi Kapa Alpha Fraternity. 28. maja je sprejel Medical degree na Long Island College of Medicine. 5. januarja je dobil iz Washingtona dekret kot Commissioned First Lieutenant in Army Reserve Medical Corps.

Na vse to veselje pa je 6. junija naredil največjo napako — bil je poročen.

V zakonski jarem ga je vpregel Rev. Kefec v cerkvi sv. Jožefa v Plainfield, N. J. Njegova izvoljenka si je izbrala isto pot, kot dr. Ferencak, namreč je profesionalna bolničar-

ADVERTISE in "GLAS NARODA"

JERRY KOPRIVSEK in njegov orkester na ploščah
Tereziška Polka
Na planincah — valček št. 578
in DUQUESNE UNIVERSITY
TAMBUKICA — št. 571
Za toa cenik in cene plošč se obrnite na: JOHN MARSICH Inc.
463 West 42nd Street, New York

Nova maša na 57. in Butler Street. — Zadnjo nedeljo, to je 7. junija, je daroval prvo sv. mašo v cerkvi Marijinega Vnebovzetja Rev. Rudolph S. Flajnik ob asistenci Rev. Čadonica, Rev. Goloba ter še par drugih duhovnikov. Pridigo je imel namreč že dobro poznani dopisnikar za nabiranje darov po župnijah v pomoč naše stradalne domovine, Rev. Ambrožič. Kot je p. ridigar omenil, kako mi izseljenci imamo tukaj pod zvezdno zastavo prostost in svobodo, da se morejo naši otroci solati za poklie, katerega si sami izberejo, tako se je naš mladi Flajnik odločil za duhovniški stan. V naši zaslužjeni domovini, ko nam najnovejše vesti pravijo, gredo slovenski duhovniki izpod italijanske zasedbe skrivaj ponoči preko meje v po Nemcih zasedeno ozemlje. Tam se zberejo vaščani v kaka skrivna zakotja, kjer z duhovnikom vred molijo pojo in jokajo. Med to dirljivo pridigo sem videl, da so mnogim prievrle solze v oči. Da je bila cerkev nabito polna, mi skoraj ni potrebno omenjati. Po maši je bil banket v Slov. domu v čast novomašniku.

Vspodbuda prostovoljnih pripevkov. — Gredoč iz cerkve, VSESLOVANSKI FESTIVAL

Ameriški Slovani so se združili z vsemi svobodo ljubečimi narodi, da zmagajo nad Hitlerjem in silami osi.

V nedeljo 21. junija bo veslovanški festival v Manhattan Center, 311 W. 34th St., New York. Pričetek bo ob 8. zvečer.

Na tem festivalu bodo nastopili največji slovanski umetniki, med njimi Josephine Čehova, sopranistka, Zlatko Baloković, violinist, Ivan Petrov, bariton in drugi.

Skupina igralcev bo pokazala živo sliko jupaških slovanskih bojev v Evropi.

Slovinci, ne pozabite priti na ta veliki veslovanški festival!

HITLER HOČE PETROLEJ



Zopet so zaštrikpali fašistični s troji. Hitler in Mussolini sta željna petroleja in zato za vsa, ko ceno hočeta priti na Kavkaz, kjer so neizčrpilivi vrelci, petroleja.

40-LETNO PREISKUŠNJO

IMA

AMERIŠKA BRATSKA ZVEZA

AMERICAN FRATERNAL UNION ::

ELY, MINNESOTA

KI IMA

22,000 članov in dva milijona
in pol dolarjev premoženja.

Organizacija je zanesljiva, nepristranska in zelo priporočljiva zavarovalnica. Zavarujte sebe in svoje otroke pri Ameriški Bratski Zvezi, ki vam nudi poljubno zavarovanje proti boleznim, nesrečam in smrti

Ako je društvo A.B.Z. v vaši naselbini, vprašajte krajevnega tajnika za pojaanila, če ne, pišite na glavni urad, Ely, Minnesota.

in ako res ne čutiš,
in ako res ne slutiš,
vseh mnogih mojih težkih ran,
mi bodi vsaj so-človek,
vsaj bodi mi — samaritan!

"MLADI VOJAKI"

Pred kratkim je bila dokončana n ovo tiskana slovenska koračnica "Mladi vojaki", ki jo je posebno priredil Jerry W. Koprivšek za piano in accordion.

Mr. Koprivšek je bil zmeraj tega mnenja, da bi se naše slovenske pesmi predstavile Amerikancem, da bi tudi tuji uživali naše krasne slovenske melodije. Torej s tem namenom je Mr. Koprivšek tiskal to znano koračnico z angleškim naslovom "Soldiers On Parade."

Ker je Mr. Koprivšek ravno tolik ponosen na našega slovenskega župana Mr. F. J. Lauscheta v Cleveland, O., kakor je vsak Slovenec v Ameriki je svoje delo posvetil clevelandskemu županu.

Da bodo Amerikanci podučeni in zvedeli o našem slovenskem županu in o Slovenjih sploh, je dal Mr. Koprivšek tiskati sliko Mr. Lauscheta na prvi strani te koračnice. Ako imate katerega v vaši okolici ali v družini, ki igra piano-harmoniko, kupite to koračnico od vašega lokalnega trgovca ali pa od "Glas Naroda" 216 West 18th St., New York, N. Y. Cena tega komada je 40 centov.

Ako vaš lokalni glazbeni trgovec še nima te koračnice na prodaj, povejte da naj piše direktno na kompanijo, ki je tiskala "Soldiers On Parade". Pišite na Alfred Music Co., Inc. 145 West 45th St. New York, N. Y.

V kratkem bo Mr. Koprivšek tudi zložil in tiskal novo slovensko knjigo petdesetih slovenskih narodnih pesmi za klavir s slovenskim in angleškim besedilom.

Toliko za oznanilo dela Mr. Koprivškega in upamo, da bodo vsi Slovenci podpirali njegovo delo in mu dali koračico napredovati v korist slovenske pesmi. Ako ne dobimo slovenskih pesmi iz Ljubljane, jih bomo pa tiskali v Ameriki.

SLOVENSKI DOM
V BROOKLYNU, N.Y.

Pred nekaj tedni je odbor Slov. doma sklenil, da prebarva notranje prostore dvorane. Priglasilo se je več navdušenih Slovencev za to delo in sicer brezplačno, v slučaju, če ima kateri čas podnevi, drugače pa zvečer. In res kakor delo, dne 11. maja se je delo pričelo. Očevali so se rojaki in delali z veseljem in so tako v 12 dneh dvorano in prostore na pohvalo mnogih lepo prebarvali. Najposežem nekoliko nazaj. Pevsko društvo "Domovina" je razposlalo našim vojakom v ameriški vojski različna darila in jih še pošilja. Seveda te se tiče newyorške naselbine in o kolike, da to vključim je namreč odziv slovenskih fantov vojakov, kako in arskateri pogreša Slov. dom. Kako so se marsikdaj dobro zabavali v njem in upajo in želijo zopet časa, ko jim bude mogoče biti med svojimi rojaki v Slov. domu v katerem so poleg ame-

riških tudi razobešene slovenske zastave. Pomislimo nazaj v našo staro domovino, kda je že prenehala plapolati naša slovenska zastava. Tu v naši novi domovini pa je lahko razobešana.

Delajmo za Slov. dom, da ko se vrnejo naši slov. vojaki znakovito domov, da bomo lahko rekli, da smo se potrudili in jim pripravili lep, prebarvan in preurejen Slov. dom.

Na vprašanje mnogih, kda je bodo otvoritev prenovljenih prostorov je odbor sklenil za dan 21. junija. Namen te otvoritve je, da si ogledate kaj so napravili poštvovalni rojaki. Omenim naj še, da različni navsveti so vedno dobrodošli odboru Slov. doma. Prva reč sedaj na programu je kuhinja in so se že nekateri priglasili, da bodo po svoji moči pomagali. Vsakemu je znano, da se stroški večajo s vsakim dnevom. Treba je samo malo več zanimanja pa se bo izboljšalo v vsakem oziru. Zato pa Slovenci vdeležite se to nedeljo, da s tem pokažete, da ste hvalelni tistim, kateri so delo prevzeli, da so očistili in prebarvali dvorano. Vstopnine ne bodo neobene, začetek ob 6 uri zvečer.

Odbor.

NAJNOVEJŠE Slovenske plošče

- Za PLES 10 inch — 79c
- 421—Zidna mreža, polka
 - 422—Oj smerej vesal, polka
 - 423—Venek slovenskih valčkov Živjo Slovenci
 - 401—Na zdravje, polka
 - 402—Nova domovina, valček
 - 403—V selenskih gorah, valček
 - 404—Veseli fantje, polka
 - 075—Na planincah
 - 714—Tereziška polka
 - 714—Emilje polka
 - 714—Clarinet polka
 - 23012—Venek dekleta, valček
 - 23013—Kar imam to ti dan, polka
 - 23014—Lovec, mazurka
 - 23015—Jolietke dekleta, polka
 - 23016—Naša noč, polka
 - 23017—Kokosji ples
- Za PLES — 52c
- 25148—Stajerska polka, Galop polka
 - 25149—Daj, daj srček nazaj, valček
 - 25150—Ti Marjanca, polka
 - 25151—Moja dekla, polka—Zvonova polka
 - 25152—Spomin iz Ljubljane
 - 25153—Večerja polka
 - 25154—Veseli rudarji—Sladki spomini
 - 25155—Hohshaker marš
 - 25156—Vesela Urška, valček
 - 25157—Stari šotis—Moja Miska, polka

Lausche-Udovich, petje, 52c

- 25158—Oh ura za bife—Narodne pesmi
- 25159—Dekle kdor bo tebe trčilo
- 25160—Jaz pa vrtec bom kopala
- 25161—Ta marša—Men' vasesno je
- 25162—No bom se močila—Mornar
- 25163—Hil'ca pri čisti stopi
- 25164—Pojmo veseli zdavci

Petje — 79c

- 400—Maja babo je pliana—Duet
- 401—Ko pridem skozi log—Duet
- 402—Pa na križ pri en hiš—Duet
- 403—Roža, valček —Duet
- 23020—Društvo kasarova (komična)
- 23021—Zeleni Jurj—Študentovka

Vse zgorajne plošče so dobre in jih brez skrbi naročite. — Vse plošče pošljemo OOD, za poštnino se zavravnarabina.

SE PRIPOROČAMO

ANTON MERVAR and SON
6921 St. Clair Avenue
CLEVELAND, OHIO

TRIJERODOVI

Dogodki iz nekdanjih dni. — Spisal: ENGELBERT GANGL

27

Iz spodnjih prostorov je prihajal šum, ravnali so se svatje na odhod, klicali so Lenko.

"Z Bogom, mati!" je rekla Lenka. Spela se je na p rste, da bi jo poljubila. A podoba je visela previsoko, zato ji je podala Lenka poljub z roko.

Staremu Zavinskičku so se odprla usta. Nikoli še ni videl take neveste.

Svatovski izprevod je zavrnil proti farni cerkvi. Na levo in desno so ga spremljali pogledi radovednih gledalcev, ki jih je bila tudi cerkev polna.

Ob istem času so se napravljali tudi pri Pleščevih k poroki. Manica je imela objokane oči. Pavel je bil videti vesel.

"Glej, Manica, tako se bliža moja bodočnost!" je dejal nevesti.

"Saj ne jokam iz žalosti," odvrne Manica, "ali vendar mi je tako čudno.

Poroka se je vršila v cerkvi koncev mesta. Tja se ni šel tako slovesen in bogat izprevod, kakršen je bil oni v farno cerkev.

Pri Ribičevih so primasali na mizo jed za jedjo. V sošednji sobi je igrala godba.

Stari Ribič ni mogel priti v dobro voljo. Nazdravljala sta si z Zavinskičkom in pila sta ves čas, ali kar je bilo veselja na Ribičevem licu in v njegovih besedah.

Tako sta se razgovarjala moža, a Ribičevi pogledi so vedno uhajali skozi vrata.

Zunaj je bila noč. Skozi odprta vrata je videl, kako zagrinja zemljo črn, z zlatimi zvezdami posipan plašč.

Z Zavinskičkom sta se menila, kdaj se preseli Ribič k njemu. To se zgodi takoj, ko preda sinu posestvo, ko uredi vse svoje zadeve.

Tako sta se razgovarjala moža, a Ribičevi pogledi so vedno uhajali skozi vrata. Gledali so v noč, ki je počivala nad zemljo.

Zamrgljale so luči, zaplesale so pred Ribičevimi očmi v dolgih žarkih. Vse se je zazibalo pred njim.

"Slabo mi je! Povagajte!"

Potem ga je zopet potisnilo nazaj na stol. Svatje so planili s stolov. Med godec je zahrumelo povelje: "Mir! Tih!"

Stoli so zaropotali po tleh, ko so svatje hiteli k Ribiču, ki je sedel na stolu. Široko je imel odprte oči, usta so se mu zavlekla poševno.

Še večji grohot je zapolnil prostor. Zažvenketale so šipe ob oknih. Mistili so ljudje, da se France šali in da je njegov ukaz znak vljudnosti in gostoljubnosti.

Pobledelo je Francetu lice. Videl je pred seboj pijano drhal, rdeče, zabuhle obraze, vse pretvorjene in spačene od zaužite pijače.

"Molčite, klade pijane!"

Trepetalte so mu mišice na obrazu. Visoko zavzdignjeno je držal stol, da ga spusti z vso težo na glavo onemu, ki bi odgovoril njegovemu ukazu s posmehom.

Vest, da se izprehaja po hiši smrt, je streljela opite ljudi. Široko so se odpirale oči, grohot in hrup se je izpremenil v mir.

Trepetalte so mu mišice na obrazu. Visoko zavzdignjeno je držal stol, da ga spusti z vso težo na glavo onemu, ki bi odgovoril njegovemu ukazu s posmehom.

35 centov komad 3 za \$1.

TRIUMF MAJSKE DEKLARACIJE V LETU 1918

(JIC.) — Pomlad v letu 1918 pomeni pravo junško dobo slovenskega naroda pod prapromi majske deklaracije.

Ko se je peljal v družbi zastopnikov obeh strank po Dunajski cesti, je mladina spregla konje izpred kočije in ga samotaj peljala do rotovža.

V Uniju je Korošec najprej pozdravil dr. Kramer kot predstavnik Nar. napredne stranke.

Na Gospod načelnik! Vi ste res mož tiste velike ljubezni, ki izpolnjuje dr. Krekovo oporoko.

Ko je spet zasedel parlament na Dunaju, so slovenski poslanci izstopali na manjših postajah in po ovinkih prihajali v Maribor in druga mesta.

Zlasti so pa triumfirali štajerski Nemci in nemškutarji, ko je konec maja sprejel cesar Karel zastopnike štajerskih Nemcev v posebni avdienci.

O binčkostih so si Slovani v Pragi slovesno obljubili zvestobo za zvestobo." Na veliki smaren so si to zvestobo obljubili v Ljubljani, odkoder so šli v St. Janz k odkritju spominške p lošče dr. Kreku.

Dne 21. septembra 1918 je postal deželni predsednik za Kranjsko notranjemu ministru na Dunaj naslednje zaupno poročilo:

"Kakor je vaši ekscelenci znano, je spiritus rector (vodilni duh) v vprašanju ustanovitve jugoslovanske države sloj

Klici iz množice: Nikoli Nikdar!

Dr. Kramer nadaljuje: "Toda ne varajmo se Sedanja velika doba bo ujela svoj konec.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

Na cvetno nedeljo dopoldne se je vršila slavnostna izročitev 7 knjig z 200,000 podpismi, ki so jih bile zbrale za deklaracijo slovenske žene.

NOVA IZDAJA Dobri Atlas je nujno potreben

... in ravno v

HAMMONDOVEM NOVEM Svetovnem Atlasu

NAJDETE ZEMLJEVIDE, KI SO TAKO POTREBNI, DA MORETE SLEDITI DANAŠNJIM POROČILOM

Zbirka nanovo in lepo tiskanih zemljevidov v 7 barvah, kaže svet, kakoršen je danes in vam pomaga razumeti zgodovinsko važno delovanje diktatorskih in demokratskih vlad.

NEKAJ POSEBNIH VAZNOSTI

Sestav sveta—abecedni seznam dežel, provinc—navaja površino, prebivalstvo, glavna mesta in kraj na zemljevidu.

Seznam mest in trgov—navaja ime kraja, okraj, in državo, prebivalstvo in kraj na zemljevidu.

Zastave vodilnih držav—v polnih barvah, vsega skupaj 56; celavista vrsta narodnih barv.

ILUSTRACIJE—45 skrbno izbranih resničnih fotografij iz vseh krajev sveta.

NOVO LJUDSKO ŠTETJE—Uradne številke glavnih mest in trgov v Združenih državah in kaže primerjavo s starim štetjem.

Svet pripada ljudem, katerih ravnost nima obzorja. Ta atlas, ki sam sebe popravlja, ima namen rešiti marsikatera napačna stališča.

VSEBINA ATLASA

Zemljepisni svetovni odbor je izbral izmed več tisoč slik samo najboljše barvane slike—ta zbirka je tako popolna, da je za vsakega neobhodno potrebna tokom vojne in po vojni.

SEDAJ

40 centov

PO POŠTI V URADU — 35 CENTOV

48 VELIKIH STRANI

Naročite pri:

Slovenic Publishing Company 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

Note za PIANO-HARMONIKO ali KLAVIR

- BREEZES OF SPRING TIME OF BLOSSOM (Cvetni čas) SLOVENSKI FANTJE VSE BOM PRODALA SLOVENIAN DANCE VANDA POLKA VO JEZERU K O L O OHIO VALLEY SYLVIA POLKA TAM NA VRTNI GREDI MARIBOR WALTZ SPVAJ MILKA MOJA ORPHAN WALTZ DEKLE NA VRTU OJ, MARIČKA, PEGLJAJ ŽIDANA MARELA (polka) VESELI BRATCI (mazurka) BARČICA MLADI KAPETANE KO PTIČICA TA MALA ZVEDEL SEM NEKAJ POJDI Z MENOJ DOL Š PLANINE GREGO NA ŠTAJERSKO ŠTAJERSKI HAPPY POLKA ČE NA TUJEM

35 centov komad 3 za \$1.

MOJA DEKLE JE ŠE MLADA Po 25c komad: Naročite pri KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING CO. 216 West 18th St. New York

VAŽNO ZA NAROČNIKE

Polig uslova je ravnično do kdaj imate plačano naročnino. Prva številka pomeni mesec, druga dan in tretja pa leto.

- CALIFORNIA: San Francisco, Jacob Laushtin OREGON: Oregon City, J. Kobiar PENNSYLVANIA: Bessemer, John Jevrthar CONNEMAUH, J. Brassay Coverdale in okolici, Jos. Paternel Export, Louis Supantić Farrell, Jerry Otkora Forest City, Math Hamlin Fr. Blodnar Greenburg, Frank Novak Homer City, Fr. Ferencak IMPERIAL, Vence Palcich JOHNSTOWN, John Polants KRAYS, Ant. Taušelj LAMERNA, Frank Baltoch MIDWAY, Juna Žest PITTSBURG in okolici, Philip Pragat STEELTON, A. Hren TORTIE CREEK, Fr. Šchifrer West Newton, J. Šerh Jovan WISCONSIN: Milwaukee, West Allica, Fr. Štöh Sbeozygan, Joseph Habec WYOMING: Rock Springs, Louis Tencher Diamondville, Joe Bolten